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Herausgegeben von der Jugendschriftenkommission des Kath. Lehrervereins der Schweiz: Dominik Jost. Kriens, LU

Jugendschriften-Beilage

Nr. 3 i. September 1968

Die Jugendschriftenbeilage in neuer Form

Der Jugendschriftenbeilage ist es aufgetragen, die Lehrer

und alle am Jugendbuch Interessierten — allen
voran die Schulbibliothekare — rasch und kritisch über
die Neuerscheinungen auf dem Gebiete der Jugendliteratur

zu orientieren. Dieser Aufgabe konnte die Beilage
in letzter Zeit nur noch in beschränktem Maße genügen,

da die Veröffentlichung der Besprechung durch
den knappen Raum in der «Schweizer Schule» und die
stets größer werdende Anzahl von Rezensionen zeitlich
stark zurückgestellt werden mußten. Dieser Umstand
lag ganz und gar nicht im Interesse unserer Leser, und
so suchten der Vorstand des Katholischen Lehrervereins

der Schweiz, die Redaktion der «Schweizer Schule»
und die Jugendschriftenkommission nach finanziell
verantwortbaren Mitteln und Wegen, um aus diesem Engpaß

herauszukommen. Verschiedene Projekte, wie die
Verselbständigung der Beilage, mußten aus finanziellen
Erwägungen fallengelassen werden. So sehen wir in der
neuen Form der Besprechungszusammenstellung mit
den bibliographischen Angaben, der Lesestufe und
dem Empfehlungsgrad den Weg, um unsere interessierten

Leser rasch und zuverlässig über die Neuerscheinungen

zu informieren.
Die Besprechungstexte der empfohlenen Jugendbücher
werden wie bis anhin im «Katalog empfehlenswerte
Jugendbücher» vollständig erscheinen. Alle Leser der
«Schweizer Schule» können den über hundert .Seiten
zählenden Katalog jeweils anfangs Oktober auf unserem

Sekretariat in Zug gratis beziehen. Verlagen und
weiteren interessierten Kreisen stellt der Präsident der
Jugendschriftenkommission die Rezensionsunterlagen
entsprechender Jugendbücher — auch die der
abgelehnten Bücher — auf Anfrage hin gerne zur Verfügung.

Sollten es die Raumverhältnisse mit der Zeit erlauben,
so werden wir richtungweisende und bedeutende
Besprechungen in der Beilage einrücken lassen.
Für das Verständnis, das Sie dieser Neuerung
entgegenbringen, danken wir. Dominik Jost

Vorschulalter und Bilderbücher

Trude Alberti: Wenn Tierkinder schlafen. Atlantis
Kinderbücher. Illustriert von Chiyoko Nakatani. —

Atlantis, Zürich 1967. — 24 Seiten. Glanzkartoniert. Fr.
10.80. Sehr empfohlen

Silvia Bayr-Klimpfinger und Agnes Niegl: Erzähl mir
was. Erzählungen für Kleinkinder. Illustriert von Ema-
nuela Delignon. — Österreichischer Bundesverlag, Wien
1966. - 215 Seiten. Leinen. Sehr empfohlen

Hans-Joachim Gelberg: Bunter Kinderreigen. 188 neue
und alte Verse und Reime. Illustriert von Erika Klemme.

- Arena, Würzburg 1966. - 143 Seiten. Leinen.
Fr. 11.65. Sehr empfohlen

Manfred Kyber: Das gläserne Krönlein. Bilderbuch.
Illustriert von Fritz G. Wartenweiler. — Rotapfel,
Zürich 1967. - 40 Seiten. Halbleinen. Empfohlen

Paul Nussbaumer und Bettina Hürlimann: Barry.
Bilderbuch. Illustriert von Paul Nussbaumer. — Atlantis,
Zürich 1967. — Halbleinen. Fr. 13.50. Sehr empfohlen

Eva Johanna Rubin: Drei Reiter zu Pferd. Stalling-
Künstlerbilderbuch. Illustriert von E. J. Rubin. — Stalling,

Oldenburg 1967. - 20 Seiten. Glanzkartoniert. Fr
11.65. Sehr empfohlen

Elisabeth Schmitz-Mayr-Harting: Brigitte / Andrea.
Illustriert von D. Stiehl-Dimov. — Österreichischer
Bundesverlag, Wien 1967. Je 40 Seiten. Glanzkartoniert.
Je Fr. 9.40. Beide empfohlen

Anne-Catherine Vestly: Kleiner Freund Knorzel. Übersetzt

von E. Girsberger. Illustriert von J. Vestly. —

Rascher, Zürich 1967. - 132 Seiten. Leinen. Fr. 9.80
Sehr empfohlen

Thelma Volckman: Der kleine Baum. Bilderbuch. Übersetzt

von S. Oswald. Illustriert von S. Selig. - Atlantis,
Zürich 1967. - 40 Seiten. Glanzfolie. Fr. 14.50.

Sehr empfohlen

Brian Wildsmith: Vögel f Wilde Tiere. — Atlantis,
Zürich 1967/68. - Pappband. Je 13.50. Beide Bilderbücher

sehr empfohlen

Stepän Zavrel: Sie folgen dem Stern. Bilderbuch. -
Patmos, Düsseldorf 1967. - Pappband. Fr. 15.-.

Sehr empfohlen

Erstes Lesealter

Kathleen Arnott: Die Kürbiskinder. Afrikanische
Märchen. Übersetzt von Inge Wiskott. Illustriert von
Johannes Grüger. — Herder, Freiburg i. Br. 1966. — 125
Seiten. Linson. Fr. 10.60. Empfohlen

Hans Beutler: Köbis Weihnachtsfeier. Und andere
Weihnachtsgeschichten. - EVZ, Zürich 1967. - 47 Seiten.

Kartoniert. Fr. 2.70. Empfohlen

Lore Büro: Susanne und der kleine Elefant. - Illustriert
von R. und M. Rettich. — Engelbert, Balve. — 63 Seiten.
Linson. Fr. 4.75. Sehr empfohlen
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Hans-Joachim Gelberg: Kinderland-Zauberland. Hundert

und eine Geschichte für Kinder von 6 bis 99 Jahren.

Illustriert von Günther Stiller. — Paulus, Recklinghausen

1967. — 352 Seiten. Leinen. Fr. 28.90.
Begeistert empfohlen

Barbara Götz: Der seltsame Mister Popp. Märchen. —

Illustriert von Rolf Rettich. Thienemanns, Stuttgart,
1967. - 95 Seiten. Kaschiert. Fr. 9.40. Sehr empfohlen

Rene Guillot: Pascal und die Löwin. Übersetzt von A.
Rausch-Hüger. Illustriert von K. Wendtlandt. - Engelbert,

Balve 1967. — 64 Seiten. Halbleinen. Fr. 4.75
Empfohlen

Martin Hächler: Baski. Photos von H. Göhl. - Hallwag,
Bern 1967. — 32 Seiten. Halbleinen. Fr. 12.80.

Empfohlen

Eveline Hasler: Komm wieder, Pepino. Illustriert von
E. Emmel. - Benziger, Einsiedeln 1967. — 82 Seiten.
Leinen. Fr. 8.80. Sehr empfohlen

Elisabeth Hoepfner: Der Vogel Bip. Illustriert von
Rüdiger Stoye — Thienemanns, Stuttgart, 1967. — 95 Seiten.

Halbleinen. Fr. 9.10. Sehr empfohlen

Carol James: Der Pinienprinz und die Silberbrücke.
übersetzt von I. Schneider. - Dressler, Berlin 1967. -
108 Seiten. Halbleinen. Fr. 4.40. Sehr empfohlen

Irina Korschunow: Die Wawuschels mit den grünen
Haaren. Illustriert von E. Hölle. — Herold, Stuttgart
1967. — 120 Seiten. Laminierter Pappband. Fr. 10.20.

Empfohlen

Gerhard Kloss: Rübezahl ist wieder da. Illustriert von
A. Naegele. — Ensslin und Laiblin, Reutlingen 1967. -
64 Seiten. Linson. Fr. 4.25. Sehr empfohlen

Käthe Recheis: Der kleine Schäferhund. Illustriert von
M. Bruckner. - Österreichischer Bundesverlag, Wien
1967. - 40 Seiten. Glanzkarton. Fr. 9.40. Empfohlen

Mary Schaeppi: Kratzfuß und Grauschnabel. Eine
Geschichte von zwei Krähen. Illustriert von P. Roshardt. -
Orell Füssli, Zürich 1967. — 24 Seiten. Halbleinen. Fr.
14.50. Empfohlen

Hans Schmandt: Käpten Pillepeer. Verse und Bilder
von H. Schmandt. Stalling. — Künstlerbilderbuch. —

Stalling, Oldenburg 1967. - 20 Seiten. Glanzkarton.
Fr. 11.65. Sehr empfohlen

Jack Sendac: Hexen haben kalte Nasen, übersetzt von
R. Inhauser. Illustriert von U. Shulevitz. — Sauerländer,

Aarau 1967. - 96 Seiten. Linson. Fr. 11.65.
Sehr empfohlen

Fritz G. Wartenweiler: Das gläserne Krönlein. Nach
einem Märchen von M. Kyber. Original-Linolschnitte
des Autors. - Rotapfel, Zürich 1967. — 40 Seiten.
Halbleinen. Fr. 14.50. Sehr empfohlen

Eva-Lis Wuorio: Tim und der sausende Tonio. Übersetzt

von K. Kaufmann. Illustriert von R. Rettich. -
Schaffstein, Köln 1967. 74 Seiten. Laminierter Pappband.

Fr. 7.85. Sehr empfohlen.

Lesealter ab 10 Jahren

Armin Arnold: Felix Stümpers Abenteuer und Streiche.

Illustriert von E. Schindler. — Francke, Bern 1967.

- 142 Seiten. Linson. Fr. 11.80. Empfohlen

Margaret Baker: Teddy Bumbo. Die lustige Geschichte
von den hilfsbereiten Teddybären der Familie Trinkel
und den Spielzeugtieren vom Erbsengrund. Übersetzt
von L. Baustian. Illustriert von I. Schreiber. Schaffstein,

Köln 1967. - 99 Seiten. Leinen. Fr. 9.05.
Sehr empfohlen

Paul Berna: Die schwarze Katze ist Zeuge. Übersetzt
von K. Baumann. Illustriert von K. Schmischke. — Boje,
Stuttgart 1967. - 128 Seiten. Laminiert. Fr. 4.75.

Sehr empfohlen

Anthony Buckeridge: Fredy und der Astronautenklub.
Erzählung. Übersetzt von E. von Schmädel. Illustriert
von F. J. Tripp. — Schaffstein, Köln 1967. — 158 Seiten.
Leinen. Fr. 12.80. Empfohlen

Frances Hodgson Burnett: Der geheime Garten. Übersetzt

von F. Hömke. - Walter, Ölten 1967. - 230 Seiten.

Leinen. Fr. 12.-. Empfohlen

Helge Darnstädt: Der Herr aus Honolulu. Illustriert
von W. Rieck. — Titania, Stuttgart. - 159 Seiten.
Kartoniert. Fr. 5.80. Sehr empfohlen

Elly Demmer: Schneidermeister Pimperneil. Illustriert
von H. Demmer. - Österreichischer Bundesverlag, Wien
1967. - 80 Seiten. Glanzfolie. Fr. 10.60. Empfohlen

Eilis Dillon: Die schwarzen Füchse. Die Abenteuer der
vier Inselkinder mit der Fuchsfamilie. Ubersetzt von
A. Boll. Illustriert von U. Schramm. — Herder, Freiburg
i. Br. 1967. — 155 Seiten. Leinen. Fr. 10.60. Empfohlen

Herbert Erdmann: Das Abenteuer der Sandspringer.
Illustriert von B. Eichheim. — Auer, Donauwörth 1967.

- 140 Seiten. Linson. Fr. 9.40. Empfohlen

Thomas Fall: Roberto jagt den weißen Teufel. Übersetzt

von L. Hahn. Illustriert von K. Bierl. - Boje,
Stuttgart 1967. - 129 Seiten. Kaschiert. Fr. 4.75.

Empfohlen

Babbis Friis: Bamse soll nicht fort. Ubersetzt von G.
Neumann. Illustriert von J. S. Reinert. - Sauerländer,
Aarau 1967. - 175 Seiten. Kartoniert. Fr. 10.80.

Sehr empfohlen

Rosalie Fry: Septemberinsel. Übersetzt von E.
Gradmann. Illustriert von M. Gill. - Rascher, Zürich 1967.

- 124 Seiten. Leinen Fr. 10.50. Empfohlen

Rumer Godden: Das verbotene Haus. Übersetzt von
Marlis Pörtner. — Benziger, Einsiedeln 1967. — 112 Seiten.

Linson. Fr. 9.80. Sehr empfohlen

Britt Hallquist: Frohe Tage in Tallberg. Ubersetzt von
H. Weber. Illustriert von E. Haag. - Thienemanns,
Stuttgart 1967. — 166 Seiten. Halbleinen. Fr. 10.70.

Sehr empfohlen

Ruth Harnden: Ein Sommer in Colorado. Übersetzt
von L. Stepath. Illustriert von S. Stolzenberg. — Klopp,
Berlin 1967. - 141 Seiten. Leinen. Fr. 10.60.

Sehr empfohlen
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Jugendbuchkatalog

Anfangs Oktober erscheint die 13. Folge des

Kataloges «Empfehlenswerte neue Jugendbücher».

Für die Lehrer, besonders aber für die
Schulbibliothekare, ist er zu einem wertvollen
und unentbehrlichen Wegweiser durch die
Unzahl von Neuerscheinungen geworden. Auch
diesmal gibt er über 250 neue Jugendbücher aus
dem Jahre 1967 und über die ersten Neuerscheinungen

dieses Jahres erschöpfend Auskunft.
Viele Lehrer und Bibliothekare haben es sich
zur nachahmenswerten Gewohnheit gemacht,
ihren Schülern oder den Bibliotheksbenützern
alljährlich auf Weihnachten den Katalog abzugeben.

Mit Erfolg wird der Katalog immer wieder
auch an Bücherausstellungen aufgelegt.
Wer noch eine größere Anzahl Kataloge bestellen

möchte, Kostenpunkt qo bis 30 Rappen pro
Stück, je nach Anzahl, wende sich in den nächsten

Tagen an den Präsidenten der
Jugendschriftenkommission,

Dominik Jost, Lehrer, 6010 Kriens.

Runer Jonsson: Wickie und die großen Drachen. Seine
Abenteuer im Lande der Bulgaren. Übersetzt von F.
und H. Westphal. Illustriert von E. Karlsson. — Herold,
Stuttgart 1967. Sehr empfohlen

Ellis Kaut: Geschichten vom Kater Müsch. Illustriert
von E. Meier-Albert. — Herold, Stuttgart 1967. — 104
Seiten. Laminierter Pappband. Fr. 9.—. Empfohlen

Ilse Kleberger: Ferien mit Oma. Illustriert von H.
Behrens. - Klopp, Berlin 1967. - 159 Seiten. Kartoniert.
Ft- 9-55- Sehr empfohlen

Max Kruse: Fred und Peter. Photos von M. Sin-Pfält-
zer. - Hallwag, Bern 1967. - 120 Seiten. Glanzkartoniert.

Fr. 14.80. Sehr empfohlen

Selma Lagerlöf. Geschichten zur Weihnachtszeit. Nym-
phenburger, München 1967. — 207 Seiten. Leinen. Fr.
15.—. Sehr empfohlen

Olga Meyer: Käthi aus dem Häuserblock. Illustriert
von E. Schindler. — Sauerländer, Aarau 1967. - 175
Seiten. Glanzkaschiert. Fr. 10.80 Sehr empfohlen

Elsa Muschg: Ich bin Roli Meier. Illustriert von FI.

Fries. — Huber, Frauenfeld 1967. — 220 Seiten. Leinen.
Fr. 13.80. Sehr empfohlen.

Karel Novy: Der Fischer von der Blauen Bucht. Aus
dem Leben eines Eisvogels. Ubersetzt von B. Fantova
und I. Brender. Illustriert von M. Hanak. - Franckh'-
sche Verlagshandlung, Stuttgart 1967. — 98 Seiten.
Leinen. Fr. 11.65. Sehr empfohlen

Sheena Porter: Die Jakobsleiter. Auf den Spuren eines

Geheimnisses. Übersetzt von M. Moshammer. - Rex,
Luzern 1967. - 109 Seiten. Leinen. Fr. 9.80.

Sehr empfohlen

Karl Rauch: Die singende Muschel. Inselmärchen vom
Mittelmeer. Illustriert von J. Grüger. — Herder, Freiburg

i. Br. 1967. — 128 Seiten. Leinen. Fr. 10.60.

Empfohlen
Hans Schmitter: Verwirrung an der N ig. — Schweizer
Jugend, Solothurn 1967. 190 Seiten. Halbleinen. Fr.
iq.8o. Sehr empfohlen

Jaap Ter Haar: Uli, Vaters kleiner Helfer. Übersetzt
von B. Schwab. Illustriert von F. Tripp. — Loewes,
Bayreuth 1966. - 75 Seiten. Glanzfolieneinband. Fr. 5.90.

Empfohlen

Matija Valjavec und Cene Vipotnik: Der Hirt. Ein
altes slowenisches Märchen. Übersetzt von E. Byhan.
Illustriert von M. Stupica. — Atlantis, Zürich 1967. — 16

Seiten. Glanzkartoniert. Fr. 6.50. Empfohlen

Trude Volk: Ich bin Pablo — und du? Illustriert von
K. Wendlandt. - Herold, Stuttgart 1967. — 135 Seiten.
Halbleinen. Fr. 10.20. Empfohlen

Lesealter ab 13 Jahren

E. M. Almedingen: Die Ritter von Kiew. Übersetzt von
W. Klaussner. Illustriert von Ch. Keeping. -
Sauerländer, Aarau 1967. - 171 Seiten. Fr. 13.90.

Sehr empfohlen

Frances Burnett: Der kleine Lord. Übersetzt von M.
Berger. Illustriert von Fr. Tripp. — Überreuter, Wien. —

172 Seiten. Halbleinen. Fr. 6.80. Sehr empfohlen

Hughie Call: Die goldenen Felle von Montana. Roman.
Übersetzt von A. von Puttkamer. - Rex, Luzern 1967.

- 248 Seiten. Leinen. Fr. 16.80. Empfohlen

Maria de Crisenoy: Alarm auf Beile-Brise. Eine Erzählung

aus Südafrika. Übersetzt von Eleonore Meyer.
Illustriert von A. Bruggisser. - Rex, Luzern 1967. —

145 Seiten. Leinen. Fr. 11.80. Empfohlen

Herbert Kranz und Charles Dickens: Nordturm
hundertfünf. Eine Geschichte aus zwei Städten. Wagnis
und Abenteuer. — Herder, Freiburg i. Br. 1967. — 248
Seiten. Linson. Fr. 11.65. Sehr empfohlen

Willi Essig: Polizisten und Kriminalisten. Ein Report
über die Tätigkeit der Polizei. — Illustriert mit Photos.

- Franckh'sche Verlagshandlung, Stuttgart 1967. — 200
Seiten. Halbleinen. Fr. 15.- Empfohlen

Friedrich Feld: Der Meister von Mainz. Illustriert von
W. Kulle. — Loewes, Bayreuth 1967. - 278 Seiten.
Halbleinen. Fr. 15.70. Sehr empfohlen

Herbert KranzfFirdausi: Der Elfenbeinthron. - Herder,
Freiburg i. Br. 1966. - 191 Seiten. Linson. Fr. 9.40.

Empfohlen

Sid Fleischmann: Die Abenteuer des Leberecht. Übersetzt

von S. Schönfeldt. Illustriert von E. von Schmidt.

- Union, Stuttgart 1967. — 192 Seiten. Kartoniert. Fr.
11.65. Sehr empfohlen

Friedrich Gerstäcker: Die Dschunke der Piraten.
Illustriert von O. Michel. - Arena, Würzburg 1966. - 93
Seiten. Leinen. Fr. 8.20. Empfohlen
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Marguerite Henry: Burri. Die Geschichte eines Wildesels.

übersetzt von H. Blomeyer. Illustriert von Wesley
Dennis. - Hoch, Düsseldorf 1967. 190 Seiten. Leinen.
Fr. 15.—. Empfohlen

Anna Jürgen: Blauvogel. Wahlsohn der Irokesen.
Illustriert von K. Zimmermann. - Franckh'sche
Verlagshandlung, Stuttgart 1967. — 259 Seiten. Halbleinen.
Fr. 11.65. Sehr empfohlen

Esther Kissling: In Bergnot am Schattig Wichel.
Illustriert von G. Hofmann. — Sauerländer, Aarau 1967. -
173 Seiten. Fr. 13.90. Empfohlen

Edith Klatt: Bergit und Andaras. - Sauerländer, Aarau.

- 271 Seiten. Halbleinen. Fr. 9.80. Empfohlen

Hugo Kocher: Der Geisterlöwe vom Tsavofluß.
Illustriert von Hugo Kocher. Loewes, Bayreuth 1967. — 238
Seiten Halbleinen. Fr. 11.30. Sehr empfohlen

Herbert Kranz: Der abenteuerliche Simplizissimus. —

Herder, Freiburg i. Br. 1967. — 216 Seiten. Halbleinen.
Sehr empfohlen

Sipke van der Land: Vito, der kleine Rebell. Ubersetzt
von Helmut Goeb. Illustriert von Walter Rieck. — Aussaat,

Wuppertal 1967. — 135 Seiten. Leinen. Fr. 8.20.
Empfohlen

Auguste Lechner: Herr Dietrich reitet. Die Abenteuer
Dietrichs von Bern. Illustriert von H. von Metz. - Ty-
rolia, Innsbruck 19S7. - 323 Seiten. Halbleinen. Fr.
11.80. Sehr empfohlen

Boy Lornsen: Rabbi, Tobbi und Fliewatüüt. Erzählung.

Illustriert von F. Tripp. — Thienemanns, Stuttgart

1967. - 254 Seiten. Kaschiert. Fr. 12.80.
Sehr empfohlen

Olga Meyer: Das war Martin. Dem Leben nacherzählt.
Blaukreuz, Bern 1967. 72 Seiten. Kartoniert. Fr. 5.80.

Sehr empfohlen

Johanna Bugge Olsen: Sancho und der Klub der
Tierfreunde. Ubersetzt von T. von Bonin. Rascher, Zürich
1967. - 22 Seiten. Leinen. Fr. 9.50. Empfohlen

Herbert Plate: Mit dem Drilling durch Vorderasien.
Jäger in Wüsten und Dschungeln. Illustriert von H.
Preiss jun. - Engelbert, Balve 967. - 206 Seiten.
Leinen. Fr. 10.60. Empfohlen

Günter Preis: Mario hat einen Plan. — Ensslin u. Laib-
lin, Reutlingen 1967. - 156 Seiten. Halbleinen. Fr.
9.65. Sehr empfohlen

Erkki Rekimies: Jagt den Wolf. Übersetzt von M. Ga-
dolla. Illustriert von K. Röschl. — Österreichischer
Bundesverlag, Wien 1967. - 79 Seiten. Leinen.

Sehr empfohlen

Keith Robertson: Das Tal der wilden Hunde. Ubersetzt
von F. Heike. — Union, Stuttgart 1967. — 188 Seiten.
Halbleinen. Fr. 11.65. Sehr empfohlen

Maia Rodmann: Der Sohn des Toreros. Übersetzt von
A. Himmel. Illustriert von A. Smith. — Herold, Stuttgart

1967. - 151 Seiten. Halbleinen. Fr. 10.20.
Sehr empfohlen

Margaret Rutin: Die Flucht von der Insel. Illustriert
von L. Weidenkopf. - Pfeiffer, München 1967. - 180
Seiten. Halbleinen. Fr. 13.90. Empfohlen

Li Schirmann: Der Vogel aus Erz. Illustriert von H.
Rothfuchs. - Dressler, Berlin 1967. - 144 Seiten.
Halbleinen. Fr. 10.60. Sehr empfohlen

Vian Smith: Keine Peitsche für Johnnys Pferde. Ubersetzt

von L. Sobez. Illustriert von G. Zander. — Pfeiffer,
München 1967. 221 Seiten. Halbleinen. Fr. 15.-.

Empfohlen
Ivan Southall: Buschfeuer: Übersetzt von H. G. Noack.
Illustriert von R. Stoye. — Signal, Baden-Baden 1967. -
176 Seiten. Leinen. Fr. 12.80. Sehr empfohlen

Martha B. Stiles: Das seltsame Haus von Newburyport.
Übersetzt von Ilse von Laer. Illustriert von D. Kirsch.
Schwabenverlag, Stuttgart 1967. - 151 Seiten. Efalin.
Fr. 14.-. Empfohlen

Rosemary Sutcliff: Randall, der Ritter. Erzählung aus
dem englischen Mittelalter, übersetzt von Gustav
Keim. - Union, Stuttgart 1967. 252 Seiten. Halbleinen.
Fr. 15.-. Sehr empfohlen

Michael de Vries: Gold am See. Illustriert von M.
Wüest. - Orell Füssli, Zürich 1967. — 115 Seiten. Lin-
son. Fr. 12.80. Empfohlen

Für reifere Jugendliche

Karl Bruckner: Mann ohne Waffen. — Verlag für
Jugend und Volk, Wien 1967. — 196 Seiten. Halbleinen.

Sehr empfohlen

Kurt-Oskar Buchner: Gespenst einer Tat. — Hoch,
Düsseldorf 1967. — 158 Seiten. Leinen. Fr. 11.65.

Sehr empfohlen

Elisabeth Hartenstein: Sturm zwischen Euphrat und
Tigris. — Illustriert von E. Hölle. - Boje, Stuttgart
1967. - 266 Seiten. Leinen. Fr. 15.— Empfohlen

Sven Hedin: Reisen mit Sven Hedin. Illustriert mit
Photos und Kartenskizzen. — Brockhaus, Wiesbaden
1967. - 330 Seiten. Leinen. Fr. 12.80. Sehr empfohlen
Othmar Franz Lang: Geständnis nach dem Urteil. —

Schweizer Jugend, Solothurn 1967. — 166 Seiten.
Leinen. Fr. 12.80. Empfohlen

Alexander Puschkin: Gäste zur Nacht. Übersetzt von
L. Adler. Illustriert von R. Kirchner. — Arena, Würzburg

1966. - 94 Seiten. Leinen. Fr. 8.20.
Sehr empfohlen

Erich Schönbeck: Tschingis Chan, Herrscher der Welt.
— Illustriert von E. Hölle. — Boje, Stuttgart 1967. -
325 Seiten. Leinen. Fr. 16.20. Empfohlen

Fritz Wartenweiler: Elisabeth Müller und ihre Welt. —

Illustriert von A. Weber. — Rotapfel, Zürich 1967. -
186 Seiten. Halbleinen. Fr. 11.50. Sehr empfohlen

Liselotte Welskopf-Henrich: Der junge Häuptling /
Über den Missouri. Die Söhne der großen Bärin, Band
5 und 6. - Union, Stuttgart 1967. — 358 und 364 Seiten.

Halbleinen. Je Fr. 11.65. Beide empfohlen
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Religiöse Jugendbücher

Eleonore Beck: Mein neues Meßbuch. Kinder feiern
Messe. Bilder von M. Bellenhaus. - Butzon und Berk-
ker, Kevelaer 1967. — 38 Seiten. Kartoniert. Fr. 5.-.

Sehr empfohlen ab Vorschulalter

Herders Kinderbibel 4 und 7: David, der König / Die
Botschaft vom Reich Gottes. Illustriert von E. Probst.

- Herder. Freiburg i. Br. 1967. - Je 25 Seiten. Kartoniert.

Je Fr. 8.20. Beide sehr empfohlen ab 9 Jahren

Mädchenbücher

Evelyn Trent Bachmann: Tressa zieht nach Texas. Eine
Erzählung für Mädchen. — Übersetzt von H. Gottwald.
Illustriert von W. Rieck. - Titania, Stuttgart 1967. -
159 Seiten. Kartoniert. Fr. 5.80.

Empfohlen ab 10 Jahren

Pamela Brown: Ein Haus für Mutter. Erzählung für
Mädchen. — Übersetzt von L. Hahn. Illustriert von W.
Rieck. - Titania, Stuttgart 1967. - 158 Seiten. Kartoniert.

Fr. 5.80. Sehr empfohlen ab 11 Jahren

Irene Byers: Jenny und lauter Tiere. Ein Mädchen im
Zoo. — Übersetzt von G. Sieber. - Herold, Stuttgart
1967. — 136 Seiten. Linson. Fr. 10.20.

Sehr empfohlen ab 12 Jahren

Ursula Geiger: Komm bald, Christine. - Illustriert von
S. Jucker. - Blaukreuz, Bern 1967. - 174 Seiten.
Glanzleinwand. Fr. 12.80. Sehr empfohlen ab 15 Jahren

Annikki Kariniemi: Pikka. Ein Mädchen in Lappiand.
Übersetzt von Hans Cornioley. Illustriert von E. Schindler.

- Schweizer-Jugend, Solothurn 1967. - 152 Seiten.
Leinen. Fr. 10.80. Sehr empfohlen ab 12 Jahren

Madeleine L'Engle: Der Mond über den Hügeln. Übersetzt

von I. Arth Überreuter, Wien 1967. - 208 Seiten.
Glanzleinwand. Fr. 12.80. Sehr empfohlen ab 15 Jahren

Helen M.Miller: Indianerblut. Übersetzt von E.Kirsch.

- Herder, Freiburg i. Br. 1966. - 222 Seiten. Efalin.
Fr. 11.65. Empfohlen ab ig Jahren

Yvonne Reynaud de Brulliard: Warum sind wir Mädchen

so? Erlebnisse und Erfahrungen. - Übersetzt von
B. Berger. - Butzon und Bercker, Kevelaer 1967. - 157
Seiten. Kartoniert. Fr. 9.40. Empfohlen ab 15 Jahren

Yvonne Reynaud de Brulliard: Tabu für Mädchen?
Offene Antworten. — Übersetzt von B. Berger. - Butzon
und Bercker, Kevelaer 1967. — 165 Seiten. Kartoniert.
Fr. 9.40. Empfohlen ab 15 Jahren

Jeanne Saint-Marcoux: Eine kleine Melodie. — Übersetzt

von W. Callsen. Illustriert von L. Rasch-Nägele.

- Boje, Stuttgart 1967. - 197 Seiten. Leinen. Fr. 10.70.
Sehr empfohlen ab 14 Jahren

Gisela Seelhorst: In Afrika ist alles anders. - Illustriert
von W. Rieck. — Titania, Stuttgart 1967. - 158 Seiten.
Kartoniert. Fr. 5.80. Sehr empfohlen ab 12 Jahren

James Stagg: Ein Schloß für die Kopcheks. — Übersetzt

von D. Bemmann. Illustriert von A. Bruggisser. -
Rex, Luzern 1967. — 171 Seiten. Leinen. Fr. 11.80.

Sehr empfohlen ab 13 Jahren

Margrit Staub: Das vierzehnte Swissgirl. Ein Buch für
junge Mädchen. — Illustriert von Peter Beck. — Rex,
Luzern 1967. — 115 Seiten. Leinen. Fr. 9.80.

Sehr empfohlen ab 15 Jahren

Inge von Wedemeyer: Also dieser Stern. - Sauerländer,
Aarau 1967. - 180 Seiten. Fr. 12.80.

Sehr empfohlen ab 13 Jahren

Sachbücher

Kunst, Geschichte

Arnold Jaggi: Die Sturm- und Drangzeit der Eidgenossenschaft.

Von Morgarten bis Marignano. Schweizer
Geschichte, der Jugend erzählt. — Federzeichnungen von
M. Adrian. - Haupt, Bern 1967. - 216 Seiten. Pappband.

Fr. 19.80. Sehr empfohlen ab 12 Jahren

Eduard Huber: Kaiser im Bann. Heinrich IV.
Illustriert von H. Rothfuchs. - Loewes, Bayreuth 1967. -
282 Seiten. Leinen. Fr. 15.-.

Sehr empfohlen ab 13 Jahren

Heinrich Pleticha / Hermann Schreiber: Zwischen
Ruhm und Untergang. Das Leben großer Abenteurer
in vier Jahrtausenden. Illustriert von O. Michel. -
Arena, Würzburg 1966. — 414 Seiten. Leinen. Fr. 22.85.

Empfohlen ab 13 Jahren

Frederik Hetmann: Rußland-Saga. Von Fürsten, Schelmen

und Kosaken. — Illustriert von G. Stiller. — Herder,
Freiburg i. Br. 1967. - 432 Seiten. Leinen. Fr. 22.85.

Empfohlen ab 13 Jahren

Fritz Steuben: Mississippi-Saga. Reisen, Eroberungen,
Untergang und Tod des Sieur de La Salla. Illustriert.
- Franckh'sche Verlagshandlung, Stuttgart 1967. -
392 Seiten. Fr. 22.85.

Empfohlen für reifere Jugendliche

Auguste Lechner: Die Nibelungen j Die geraubte
Königstochter. — Illustriert von H. Vonmetz. - Tyrolia,
Innsbruck 1967. — 248/ 280 Seiten. Leinen. Je Fr. 11.80.

Beide empfohlen ab 13 Jahren

Tivadar Artner: Begegnung mit antiker Kunst. Eine
erste Einführung. Übersetzt von H. Weißling. Illustriert
mit Photos und Zeichnungen des Verfassers. — Spe-
mann, Stuttgart 1967. — 256 Seiten. Leinen. Fr. 15.—.

Sehr empfohlen für reifere Jugendliche
S. C. Burchell: Straße zum Orient. Der Bau des
Suezkanals. Übersetzt von R. Vocke. Illustriert mit zahlreichen

Abbildungen. - Ensslin und Laiblin, Reutlingen
1967. — 154 Seiten. Leinen. Fr. 20.80.

Sehr empfohlen ab 13 Jahren

Natur

Emil Riemel: Wenn alle Früchte reifen / Wenn der
Frost klirrt. Der Herbst / Der Winter. Illustriert mit
Photos. — Union, Stuttgart 1967. - 84 Seiten.
Glanzkartoniert. Fr. 5.45. Beide empfohlen ab 13 Jahren

Hans Joachim Conert: Nutzpflanzen in Farben. 293 der
wichtigsten Kulturpflanzen. Illustriert von E. Hahnewald.

- Meier, Ravensburg 1967. - 248 Seiten. Leinen
flexibel. Fr. 19.50. Sehr empfohlen ab 13 Jahren
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Inguald Svinsaas: Abenteuer einer Luchsfamilie. Eine
Erzählung um das Lebensrecht wilder Tiere. —

Illustriert von W. Rieck. — Schaffstein, Köln 1967. — 63
Seiten. Broschiert. Fr. 1.95. Empfohlen ab 10 Jahren

Tom Gillespie: gefleckt und gestreift. Übersetzt von
H. Henrich. — Hallwag, Bern. — 119 Seiten. Kartoniert.
Fr. 4.80. Empfohlen

Miep Diekmann: Mein Lama. — Photos von L.
Wiegmann. - Hallwag, Bern 1967. — 48 S. Glanzkaschiert.
Fr. 9.80. Empfohlen für erstes Lesealter

Peter und Vikki Ryhiner: Wildes Leben. — Schweizer
Jugend, Solothurn 1967. — 200 Seiten. Halbleinen. Fr.
12.80. Empfohlen ab 10 Jahren

Doris Suter: Jambo. Ostafrika-Safari einer Tierpflegerin.
Illustriert von der Verfasserin. — Rotapfel, Zürich

1967. - 128 Seiten. Leinen. Fr. 11.80.
Sehr empfohlen ab 13 Jahren

E. P. Gee: Indiens Tierwelt in Gefahr. Erlebnisse in
Indiens Dschungeln und Steppen. Illustriert mit Photos.

Übersetzt von G. und V. Ziswiler. — Müller, Rüsch-
likon, 1967. — 184 Seiten. Leinen. Fr. 24.80.

Sehr empfohlen ab 13 Jahren

Horst Stern: Gesang der Regenwürmer. Und andere
Kuriosa, erzählt streng nach der Natur. Illustriert mit
Photos. - Franckh'sche Verlagshandlung, Stuttgart
1967. - 182 Seiten. Leinen. Fr. 22.85.

Sehr empfohlen ab 12 Jahren

John Dennis Carthy: Tiere in ihrer Welt. Ererbtes und
und Erlerntes im Verhalten der Tiere. Übersetzt von
M. Auer. Illustriert mit Photos und Zeichnungen. —

Brockhaus, Wiesbaden 1967. — 157 Seiten. Fr. 22.85.
Sehr empfohlen ab 15 Jahren

Walt Disney: Wunder der Tierwelt. Übersetzt von R.
Reichenbach. Illustriert mit 225 vierfarbigen Photos. -
Maier, Ravensburg 1967. - 212 Seiten. Linson. Fr.
27.70. Sehr empfohlen ab 13 Jahren

Verschiedene Autoren: Vögel/ Schmetterlinge. Lesen
und wissen 1 und 2. Ubersetzt von O. Frisch. Illustriert
mit farbigen Zeichnungen. — Schreiber, Eßlingen, 1966.
54/53 Seiten. Pappband. Je Fr. 9.05.

Beide empfohlen ab 12 Jahren

Otto von Frisch: Tierwelt voller Wunder. Säugetiere,
Vögel, Fische, Amphibien, Reptilien. Illustriert von R.
Bianchi. - Schreiber, Esslingen 1967. - Halbleinen. Fr.
16.40. Sehr empfohlen ab 12 Jahren

Eugen Rucker: Der Mensch in Zahlen. Fakten zum
Staunen. — Illustriert von L. Anvo. — Pfeiffer, München

1967. — 100 Seiten. Kartoniert. Fr. 7.85.
Sehr empfohlen ab 12 Jahren

Technik

Ernst Kappeler: Piloten. Illustriert mit Photos. Schweizer

Jugend. Solothurn 1967. - 158 Seiten. Leinen. Fr.
14.80. Sehr empfohlen ab 12 Jahren

Erich Heimann: und unter uns die Erde. Fliegen -
schneller, weiter, höher. — Illustriert. - Franckh'sche
Verlagsbuchhandlung, Stuttgart 1967. - 174 Seiten.
Halbleinen. Fr. 15.—. Sehr empfohlen ab 14 Jahren

Erich Dolezal: Vorstoß in den Weltraum. Neue Folge.
Schweizer Jugend, Solothum 1967. — 90 Seiten. Kartoniert.

Fr. 11.80. Sehr empfohlen für reifere Jugendliche

Erich Heimann und Werner Jaeger: Schiffe. Guffas,
Galeeren und Giganten. Illustriert von A. Andersch
und K. Bürgle. — Schreiber, Eßlingen 1967. - 62
Seiten. Halbleinen. Fr. 17.30.

Sehr empfohlen ab 12 Jahren

A. G. Drachmann: Große griechische Erfinder. Lebendige

Antike. — Übersetzt von K. Bartels. Illustriert mit
Zeichnungen. — Artemis, Zürich 1967. — 80 Seiten.
Kartoniert. Fr. 6.80.

Sehr empfohlen für reifere Jugendliche

Karl Thöne: Physik als Hobby. Ein Bastei-,
Experimentier- und Lehrbuch für jedermann. - Illustriert vom
Verfasser. - Orell Füssli, Zürich 1967. — 188 Seiten.
Kivar. Fr. 16.-. Empfohlen ab 13 Jahren

Freizeit, Basteln, Spiel und Sport

Helen Hutton: Mosaikarbeiten. Gestaltungsvorschläge
und Arbeitstechniken. Übersetzt von R. Franz und A.
Stemmler. — Maier, Ravensburg 1967. — 128 S.

Leinen. Fr. 22.85. Sehr empfohlen ab 14 Jahren

Lothar Kampmann: Pelikan Bücher für bildnerisches
Gestalten. Deckende Farben, Wachsmalstifte. Bunte
Papiere. — Illustriert vom Autor, Studenten und Schüler.

— Maier, Ravensburg 1967. — Je 80 Seiten.
Glanzkaschiert. Je Fr. 15.—. Sehr empfohlen ab 13 Jahren

Ernst Röttger: Werkstoff Metall. Das Spiel mit den
bildnerischen Mitteln. - Maier, Ravensburg 1967. -119
Seiten. Kartoniert. Fr. 18.60. Empfohlen ab 12 Jahren

Erwin Glonnegger: Das goldene Spielbuch. Spiel und
Spaß für jedermann. - Illustriert von A. Naegele. —

Maier, Ravensburg 1967. - 139 Seiten. Kartoniert. Fr.
11.65. Sehr empfohlen für alle Altersstufen

Otfried Preussler: Vater Mond darf nicht krank sein.
Puppenspiele. Illustriert von L. Fromm. - Thienemanns,

Stuttgart 1967. — 64 Seiten. Kartoniert. Fr.
3.40. Empfohlen ab 10 Jahren

Hans Jürgen Press: Spiel — das Wissen schafft. Große
Ausgabe mit über 200 Experimenten. Illustriert von H.
Press. — Maier, Ravensburg 1967. Gebunden. Fr. 11.65.

Empfohlen ab 11 Jahren

Spatzenbücher. - österreichischer Bundesverlag, Wien.
1967. Empfohlen ab 7 Jahren

Reihen und Sammlungen

Baken-Bücherei

Herbert Plate: Das Beste aber ist das Wasser. Illustriert
von Rolf Meyn. — Baken, Hamburg 1967. — 126 Seiten.
Kartoniert. Fr. 4.60. Empfohlen ab 13 Jahren
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Benziger Taschenbücher

Helen Dore Boylston: Susanne Barden — Jung verheiratet

/ Susanne Barden - Heiter bis bewölkt. - Übersetzt

von L. Stepath.
Beide empfohlen für Mädchen ab 13 Jahren

D. Forel: Yuriko. Übersetzt von K. Reinhart.
Empfohlen für Mädchen ab 13 Jahren

Rene Guillot: Das Mädchen aus Lobi. Übersetzt von
R. Berger. Sehr empfohlen für Mädchen ab 12 Jahren

Bunte Delphin-Bücher

Nr. 1 Y. Letouzey und E. Leo: Vögel. Europäische
Arten. Übersetzt von H. Woltereck. Illustriert von G.
Michel.

Nr. 2 Yves Latouche: Schmetterlinge. Europäische
Arten. Übersetzt von H. Woltereck. Illustriert von R.
Pujol und G. Michel.

Nr. 3 Jean Raray: Wildblumen. Europäische Arten.
Übersetzt von H. Woltereck. Illustriert mit Photos von
M. Buzzini.

Nr. 4 Herbert S. Zim und Pau Shaffer: Steine und
Mineralien. Übersetzt von W. Matheson. Illustriert von
R. Perlman.

Nr. 5 R. W. Burnett und andere: Tierkunde. Einführung

in die Zoologie. Übersetzt von R. Reichenbach.
Illustriert von J. Gordon Irving.

Nr. 6 Herbert S. Zim und Robert H. Baker: Sterne.
Einführung in die Astronomie. Übersetzt von W. Petri.
Illustriert von J. Gordon Irving.

Nr. 7 Tony Burnand: Sportfischerei am Süßwasser.
Übersetzt von J. Florin. Illustriert von S. Justh.

Nr. 8 Tony Burnand: Wild. Europäische Jagdtiere.
Übersetzt von H. Reichenbach. Illustriert von F. Cro-
zat und J. de Poret.
Delphin, Zürich 1967. - 160 Seiten. Kartoniert. - Je
Fr. 3.90. Alle empfohlen, im allgemeinen ab 12 Jahren

Deutsches Jugendschriftenwerk

Franz Baumann: Friedrich Wilhelm Raiffeisen. Eine
Idee erobert die Welt. Illustriert von G. Mayr.

Hugo E. Käufer: Nordamerika heute. Ausgewählte
Erlebnisse und Berichte. Schaffstein, Köln 1967. - 71/79
Seiten. Broschiert. Je Fr. 1.95.

Beide empfohlen ab 13 Jahren

Schweizerisches Jugendschriftenwerk

Fritz Aebli: Helikopter - fliegender Kran. Modellzeichnungen

von R. Müller. Empfohlen ab 10 Jahren

Brüder GrimmjHildi Brunschwiler: Der Froschkönig.
Sehr empfohlen für das erste Lesealter

Gertrud Burckhardt: Dani und sein Füllen.
Empfohlen ab 8 Jahren

Marianne Hause: Tobias und das Sparschweinchen
Rosinella. Empfohlen ab 8 Jahren

Isa Hesse: Zwei Tage beim Zirkus.
Sehr empfohlen ab 10 Jahren

Selma Lagerlöf: Melis Tierkrankenhaus.
Empfohlen ab 13 Jahren

Elisabeth Lenhardt: Es war einmal. siebenmal.
Sehr empfohlen ab g Jahren

Hanns Radau: Sohn eines Häuptlings. Den langen,
langen Fluß hinab. Sehr empfohlen ab 13 Jahren

Stern-Reihe

Elisabeth Lenhardt: Michael. — EVZ, Zürich 1967. 72
Seiten. Kart. Fr. 2.70. Sehr empfohlen ab 10 Jahren

Trio-Taschenbücher

Zachary Ball: Joe Panther, der Sohn des Häuptlings.
Übersetzt von B. Pfeil. Sehr empfohlen ab 13 Jahren

Loula Grace Erdmann: Das gute Land. Übersetzt von
R. Röder. Illustriert von S. Jucker.

Empfohlen ab 13 Jahren

Jack Hambleton: Das große Floß. Übersetzt von R.
Panzram. Illustriert von H. Stieger.

Empfohlen ab 13 Jahren

Nikolai von Michalewsky: MS Josephine ruft Nordwind.

Illustriert von H. Stieger.
Empfohlen ab 13 Jahren

Olga Townsend: Jims Jahr im Walde. Übersetzt von
U. von Wiese. Sehr empfohlen ab 10 Jahren

Fritz Westphal: Tongatabu. Illustriert von H. Stieger.
Sehr empfohlen ab 13 Jahren

Überreuter-Bildungsbücher

Erich Benedikt und Walter Sachers: Der Literaturfreund

1.

Karl A. Dostai: Der Rechtschreiber 2. Regeln — Übungen

— Diktate.

Walter Hochwimmer: Der Physiker 3. Optik. Mechanik,

Arbeit, Elektrizität, Energie.

Erika Bruhns: Der junge Rechner. Von Ziffern, Zahlen
und Figuren.

Josef Guggenmoos: Der junge Naturforscher. Von Tieren

und Pflanzen.

Rosl Kirchshofer und Ingeborg Rasch: Der Naturforscher

2. Von Tieren und Pflanzen.

Peter und Ilse Marsl: Der Chemiker 2. Vom Aufbau
der Materie, Nichtmetallen und Metallen, von
Radioaktivität und Kernchemie.
Überreuter, Wien 1967. - 140 bis 190 Seiten. Linson.
Je Fr. 9.80. Alle sehr empfohlen

663


	Jugendschriften-Beilage

